

# 既当“安全伞” 也是“护梦人”

## “灌口媳妇”薛海燕20年公益路为集美区灌口镇添上温暖注脚

晨报记者 张晓霏  
通讯员 余更新

厦门市集美区灌口镇,这座千年古镇承载着深厚的历史文化底蕴,也孕育着无数平凡而伟大的善行义举。日前,集美区灌口镇推出“身边好人·灌口榜样”征集活动,于情感共鸣中汇聚强大奋进力量。今日,晨报记者带大家一起走近“灌口媳妇”薛海燕,看她如何通过20年公益路为集美区灌口镇添上温暖注脚。

薛海燕,“益童帮”爱心助学队负责人,厦门市四星级志愿者、“爱心厦门”建设先进个人。她坚守公益20年,参加千余场志



薛海燕开展公益宣传。

愿活动,服务时长超2870小时。

### 十年护学 为学生保驾护航

薛海燕毕业于厦大会计系,嫁到灌口后,她把公益做成了自

己的“人生第二专业”。

当城市还未完全苏醒,厦门实验小学集美分校门前已跃动着暖流。“来,阿姨帮你拿书包……”身穿志愿者马甲的薛海燕熟练地牵起孩子的小手,用身体筑起安全通道,护送孩子们平安进入校园。而这样看似平常的清晨,她已坚持守护了整整3650天。

作为“益童帮”爱心助学队负责人,薛海燕十年来一直为学校孩子们的安全护航。从最初的6人小分队到如今的48人“护学天团”,薛海燕和其他热心护学的家长志愿者们被孩子们亲昵地称为“实小妈妈”“实小爸爸”。

### 爱心助学 温暖困难学生

除了护学,薛海燕还发起了“爱心助学联盟”。在灌口镇,她带领志愿者团队打造了流动公益课堂,迄今为止已开展500多场书画阅读课,让留守儿童的周末绽放艺术光彩。

薛海燕也将温暖送往千里之外的西北地区,对甘肃、青海等地的困难学生进行每月“一对一”的爱心资助,目前已资助困难学生68名,捐赠金额达30多万元。当得知她资助的学子东东(化名)考试成绩跃居年级第一名时,薛海燕自豪地说:“比自家孩子拿奖还高兴!”

### 以身作则 全家一起做公益

“我们家的‘周末必修课’就是公益实践。”采访中,薛海燕骄傲地向记者展示了她家的特殊“全家福”——在一场公益活动中,她的母亲掌勺“大锅饭”、丈夫搬运爱心物资、儿子在义卖摊前当起“小掌柜”。“不仅如此,叔叔、弟弟全都被我拉上了公益之路。全家一起做公益,是很幸福的事情。”薛海燕说。

有着一颗公益心的薛海燕,二十年如一日充满热忱。从校门前的“安全伞”到困境学子的“护梦人”,薛海燕始终相信:“每个微小的善意都能长成参天大树”。

### 《环东浪漫游遭遇“如厕难”》后续

## “太快了! 公厕安装到位了”

民生追问 欢迎报料  
晨报帮办 为您解忧



热线电话  
8080000

晨报讯(记者 张玲玲)昨日,热心读者陈先生向晨报发来一段视频,展示环东浪漫线公厕最近情况。视频中,位于保利叁仟栋附近的公厕已开始扩建,在原来的公厕旁的绿地上开辟出一块约有20平方米的空地,5个蓝白相间的男女通用移动公厕已安装到位,颜色明亮,方便群众寻找。

此前,该位置的公共厕所为男女共用,且仅有一个蹲位和一个小便池,群众如厕多有不便(详见《海西晨报》4月7日A3《环东浪漫游遭遇“如厕难”》报道)。如今,新增的5个移动公厕可以很好地缓解“一厕难求”的问题。

记者从同安区市政公用保障中心垃圾分类科获悉,该位置虽安装移动式公厕,但暂未限定撤走期限,待其他新建公厕投入使用后,会结合群众用厕需求判断是否保留移动公厕。此外,环东浪漫线计划新增的2座钢结构公厕和其他5个移动公厕,近期也会陆续进场施工。

“太快了!上次看还只是一块空地,这次就看到公厕安装到位了。”热心读者陈先生告诉记者,移动公厕的建设速度很快,从挖水渠布管到浇筑水泥,再到公厕安装到位,前后不过4天时间。看到安装好的移动公厕,附近居民纷纷竖起大拇指,称赞同安区市政“为民办实事速度真快”。



工人正在安装移动公厕。



施工人员现场展示井盖“消音”新工艺。  
厦门市政工程有限公司供图

## 推广井盖“消音”新工艺

晨报讯(记者 彭怡郡)为打造市民“安全放心、舒适清静”的城市生活环境,昨天上午,厦门市市政园林局在嘉禾路组织开展城市道路窨井盖整治工艺创新与实践现场观摩会。

据了解,4月1日到6月30日,厦门市市政园林局开展2025年道路窨井盖专项整治行动。此次行动将全面消除窨井盖安全隐患和跳响病害,大力推广防沉降、防噪声、防坠落、智能化新型井盖,打造城市道路不跳不响的安全街区。

观摩会现场,重点对可调式井盖异响消除工艺进行推广。记者看到,现场工作人员

打开井盖后,用钢丝绳替换老化的橡胶圈,再填充新型井盖防跳响快速修复材料,异响问题顺利解决。“橡胶圈在反复碾压后很容易老化磨损,造成井盖与井圈之间出现高度差,车辆经过时井盖就会产生异响。此次推广的‘钢丝绳+防跳响材料’的可调式井盖异响消除工艺就能很好地解决这一问题。”厦门市政工程有限公司相关工作人员说。

记者了解到,去年以来,全市25条市管道路范围内,已有4819座井盖进行了“消音”处理。接下来,这项“消音”工艺将在全市范围内推广。

## 足不出户即可拿到车牌驾照

晨报讯(记者 叶子申)在厦门可通过快递来寄车牌驾照啦!记者昨日了解到,顺丰牌证寄递合作服务近日在厦门推出,市民只需打开“交管12123”App,就能实现“足不出户收到新车牌、新驾照”。据悉,该业务在厦门开展以来,短短时间内已寄出车牌、驾照等近8000个。市民也可在线下服务窗口选择“顺丰寄递”,自主选择邮寄渠道,并享受更好的服务体验。

厦门顺丰相关负责人告诉记者,依托完善的网络体系、高效的快递服务和多元化宣传服务优势,目前顺丰牌证寄递合作服务已在全国100多个城市开展,联动各地交管部门,深度融合入交管便民服务领域。目前,顺丰寄递服务全面嵌入交管服务渠道,不仅在“交管12123”App及线下服务窗口新增“顺丰寄递”选项,还实现了费用同步、物流进度查询、寄递结果反馈同

步等。来自厦门市邮政管理局的数据显示,今年1月-2月,厦门市邮政行业寄递业务量累计完成13031.2万件,同比增长5.1%。其中,快递业务量累计完成12144.6万件,同比增长5.4%。当前,在政策与需求的双重驱动下,厦门市快递企业持续突破末端配送瓶颈,推出更多元的服务,让群众享受到更实在的便利。

## 精彩活动科普国安知识

晨报讯(记者 彭怡郡 通讯员 林依静)各类情景剧、朗诵轮番登场,以通俗易懂、喜闻乐见的形式,进行国安知识科普及相关法律法规宣教……4月15日是我国第十个全民国家安全教育日,近日,以“全民国家安全教育 走深走实十周年”为主题的“4·15”全民国家安全教育日活动在厦门五一广场举办。活动现场除了精彩的文艺

表演,还有丰富的“国家安全知识大餐”,现场设有国家安全知识主题展览和游园互动区,职工群众通过互动问答的形式进行国家安全知识学习闯关,闯关成功者可领取精美纪念品。

值得一提的是,活动现场还有厦门市职工文体协灯谜专委会特地带来的200多条原创国家安全主题灯谜,极大地增强了活动的趣味性。